



EL ORIORIO

AÑO II NUM. 35

No se devuelven los originales que se nos remitan, aunque no se publiquen.

El precio de los anuncios es convencional y los pagos son adelantados.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

SE PUBLICA LOS DIAS 8, 15, 23 Y 30 DE CADA MES

OFICINAS

Plaza de la Constitución, 5.

Orihuela 23 de Enero de 1901.

PRECIOS DE SUBSCRIPCION.

0,50 pesetas al mes.

Se vende la casa número 6 de la calle de Barrio Nuevo.

Para detalles y tratar de condiciones, las dará D. Enrique Bucardo, calle de Sta. Lucía núm. 11.

SE VENDEN

ó se alquilan dos casas: una situada en la calle de la Concepción y la otra en la de Sta. Matilde. Ambas casas están próximas á la calle del Colegio.

Para tratar, dirijanse á Antonio Rocamora, calle de la Concepción núm. 1.

LIBRO DE LAS LEYES O INVENTARIO

DE LAS

disposiciones legales vigentes
en los distintos ramos
de la Administración Española
por

JOSÉ DIE Y MÁS

El texto lo constituyen los índices ó extractos de las disposiciones legales vigentes y otro general cronológico de las comprendidas en la obra á fin de que sea fácil al consultante hallar en el acto la disposición ó disposiciones que rijan en la materia ó punto que desee conocer.

Complementario del Libro aparecerá mensualmente un Suplemento en el que se publicarán los índices ó extractos de las disposiciones y de la jurisprudencia dictadas en el mes, con las citas y referencias necesarias para su más fácil consulta.

PRECIOS

Madrid. Provincias.

Del Libro 3 ptas. 3'50

Año de suscripción al Libro y Suplementos 5 » 6'50

ADMINISTRACION: OLMO, 4, MADRID

Venta, suscripción y anuncios en todas las librerías y en la redacción de este periódico. Pídanse prospectos.

La cultura popular en el siglo XIX.

Inaugurado en España el régimen constitucional, creyeron nuestros políticos que harían feliz á su pueblo, consignando en leyes las conquistas de los modernos principios. Para realizar el indicado fin, impusieron sacrificios y generosamente vertieron su sangre: pero olvidaron que la ley escrita solamente es eficaz, cuando es vivida en la conciencia de los ciudadanos, los cuales necesitan de cierta cultura que los ponga en condiciones de conocer el precepto legal, tener conciencia de la bondad de él y voluntad firme para cumplirlo y hacerlo cumplir.

De este olvido surgió la indiferencia con que han visto nuestros gobernantes la función tutelar del Estado en lo relativo á la cultura popular, función tan importante que no sólo necesitaba su órgano propio, sino que éste tuviese la virtualidad suficiente para vencer los muchos é importantes obstáculos que se le habían de oponer á su funcionamiento. Hasta mediados de siglo un solo Ministro tenía á su cargo los complejos y heterogéneos asuntos de Gobernación, Obras públicas é Instrucción. En 1852 se creó el Ministerio de Fomento, que aún comprendía la Instrucción y Obras públicas. ¿Cómo era posible que un solo hombre poseyese tan vastos conocimientos y tuviera tal actividad que realizase todas las funciones que se le encargaban?

Además, han padecido nuestros estadistas, en el asunto que nos ocupa, el crasísimo error de creer que el cargo era para el político, no el político para el cargo, derivando de aquí el concepto que tenían de la insustantividad de la

Instrucción pública. Olózaga prometió en 1843, crear el Ministerio de Instrucción y Obras públicas, si López aceptaba este cargo para alguno de sus amigos. Otra vez, y por el mismo Olózaga, se ofreció crear el indicado ministerio, si lo había de ocupar Cortina. González Bravo se propone dividir en tres ministerios el de la Gobernación (Gobernación, Fomento é Instrucción); pero desiste porque no logra la concentración de los progresistas, fin que perseguía al realizar aquella división. Recibió Sotomayor el encargo de formar ministerio, y á los ocho dias de *gestación*, nació el nuevo gobierno, en el cual figuraba Roca de Togores (Marqués de Molins), como ministro de Comercio, Instrucción y Obras públicas. Ya tenemos nuestro ministerio separado del de Gobernación, pero ¿por qué? Porque creando esta nueva cartera se satisfizo la ambición de un grupo, y con éste, ya había mayoría en las Cámaras. ¡Ya se podía gobernar! Recientemente ha sido menester que se perdieran nuestras colonias y que, por consecuencia, desapareciese el ministerio de Ultramar, para que se viera que era mucho ministerio el de Fomento y entonces, *por gula*, se partió en dos: el de Obras públicas (necesario para fomentar nuestra riqueza), y el de Instrucción (preciso para regenerarnos). ¡Tal era ya nuestra costumbre política de contentar el Jefe de partido á ocho prohombres de él, que, ahogado el de Ultramar, se le sustituyó por otro! Eso sí, guardando las formas, porque se dijo que dada nuestra falta de cultura y dado lo necesario que era aprovechar los muchos elementos de riqueza que nuestro suelo y cielo encierran, había que crear dos órganos que regenerasen nues-

tro organismo, y surgieron los flamantes ministerios de Instrucción pública y Bellas Artes y Agricultura, etc. etc.

También merece especial mención el concepto que los jefes de partido han formado de nuestro ministerio. Siempre ha sido esta cartera de entrada, es decir, algo así como de campo de experimentación, como clínica de hospital, como *ánima vilis*. Si vale el elegido, es decir, si es sumiso al jefe, si no tiene voluntad propia, si no defiende al Gobierno, asciende; si no reúne estas condiciones, atrás, á la nada, de donde nunca debió haber salido. Recuerdo que, al formar el Sr. Sagasta uno de los varios ministerios que ha presidido, fué aprobada por la Reina la lista de los ministros, en la cual figuraba el Duque de Veragua para la cartera de Ultramar. Ya subiendo los nueve hombres por la escalera de Carlos III, para jurar el cargo, se le ocurrió al referido Duque que podíamos perder las colonias durante el mando de este señor, dándose el caso, si esto sucedía, de que se perdiese en tiempo de un Colón las tierras que otro Colón (D. Cristóbal) descubrió y conquistó para España. Para evitar la posibilidad de que un Colón perdiese lo que otro Colón adquirió, rogó al Sr. Sagasta el cambio de cartera con el Sr. Becerra. Y sacando D. Práxedes la cuenta de que todos valemos para todo, hizo ministro de Ultramar al Sr. Becerra y de Fomento al señor Duque. ¡Bien hecho: al fin y al cabo, las dos eran carteras de entrada y, con el cambio, nada perdía el prestigio del jefe, ni nada perdían los permutantes!

Por último, hemos también cometido el error de creer asunto político el que lo es eminentemente nacional. Excepción hecha del se-

ñor Moyano, que asoció á su obra á todos los amantes de la cultura popular, sin preguntar la procedencia de ellos, todos los reformadores de la enseñanza se han inspirado en el estrecho criterio de escuela. De aquí la falta de unidad en nuestra legislación escolar; de aquí sus errores, de aquí sus lagunas, de aquí sus contradicciones, de aquí su continua mutación. Prusia no miró la filiación filosófica de Fichte, sino que siguió su pensamiento y, fija en él, se transformó la Prusia vencida y humillada en Jena, en la Prusia vencedora y digna de Sedán. Suiza no hizo asco de los turgios en que principió á desarrollar sus ideas pedagógicas el gran Pestalozzi, sino que se apoderó de ellas, las hizo suyas el pueblo, les dió vida el Consejo federal y el Gobierno de los cantones, y por su influencia vive el pueblo suizo la vida más libre y feliz del mundo civilizado. Francia olvidó la procedencia de Julio Simón y no quiso ver el retroceso de este hombre: pero aceptó su plan, lo difundió y, en su virtud, resurge de la Francia de la *debacle*, la Francia rica, fuerte y temida de hoy. Italia se inspira en Edmundo de Amicis, Rusia observa á León Tolstoi, Inglaterra aprecia en cuanto valen las enseñanzas de Alejandro Bain y de Herbert Spenser. Nosotros tuvimos un Montesinos y un Gil de Zárate; pero sus doctrinas no germinaron en el pueblo, ni encontraron apoyo en el Gobierno. Con todo, lo poco bueno que tenemos, de ellos es. Al primero se deben, entre otras cosas, la enseñanza de párbulos y la creación de las Normales. El segundo fué el gran colaborador de la Ley de Moyano. Hoy algo bueno tenemos, aunque aparece menos de lo que es. Con un poco de sentido práctico y con la inmensa ventaja del universal comercio de ideas, podemos sentar las bases de nuestro engrandecimiento moral y material. Y, sobre todo, la historia, esa gran maestra de la vida, nos enseña cuáles son los errores que hemos cometido: aprovechemos el siglo xx desde sus comienzos para corregirlos.

ROQUE BELLIDO.

ALETEO

San Antón saca las víjias del rincón.

Me resulta la mar esto; lo que no me hace maldita la gracia es que se moje el santo.

Ni que se *agüen* las bodas.

Porque del cerdo no hay nada

que decir; con más ó menos fiesta, con más ó menos triquinosis, hay cerdo.

¡Bueno estaría San Antón sin el *apéndice!*

¡Y qué lástima, señores! ¡San Antón pasado por agua!...

Es un disgusto tremendo ver que se moja la fiesta y tener hasta otro año como recuerdo de ella, el borrador manuscrito de unas cuantas papeletas que hicimos por si el *marrano* (con perdón) venía tras ellas.

Es un disgusto tremendo no salir á las afueras á engrosar la romería de romeros de la tierra, á comernos el palmito y adquirir *pa Dulcinea* de *bolas* blancas y rojas la *pesá* de referencia, á empringarnos los *hocicos* *atracando* cosas buenas, como dátiles y rollos, *torraos*, chufas y *alcahuetas* y el gran turrón de panizo y confituras y *ecetra*.

Es un disgusto tremendo que los cocheros no puedan hacer seiscientos viajes llevando gente á la fiesta, no escuchar la algarabía ni ver cual corren la juerga los zagales más *templaos* con sus respectivas nenas...

Pero yo que vivo ausente hace tiempo de Orihuela y ando enterado de todo lo que el *pájaro* me cuenta, no he tenido esos disgustos; que EL ORIOL, de mi tierra me mandó un cajón de *bolas* conque... *pa mí*, que hubo fiesta.

Pues sí, señores; un cajón de *bolas*, por cierto, de casa de don Evaristo Cárcelos, y que están ¡la mar de superiores! Es que Evaristo se *las trae* para eso de hacer dulces; y además de las *bolas* me manda una esquila muy triste diciéndo que no puede pasarse por aquí esta semana en atención á que está *algo húmedo*, y de paso me dice:

Que el pueblo de Orihuela se rie que se las pela observando el *extrago* *respétive* á la plaza é Santiago, donde existe una fuente algo más que decente, que es de gusto exquisito (nito; y de muy buen trabajo y muy bo-pero está rodeada por una empalizada ¡lo más *mamarrachera!*... (ral como que es ¡*ná ni cosa!* ¡de made- ¡Adios mis ilusiones!

¡Adios mis intenciones! Enfundemos el bombo... (pongo siempre me pasa igual, si me pro-apludir, enseguida se *traga* la partila mi buen don Ramoncito y me hace meterle mano al pito.

BULL-DOG.

MAL SIN REMEDIO

No hace muchos dias nos ocupamos en EL ORIOL del mal estado en que se encuentran nuestros caminos vecinales, y pediamos al señor alcalde el remedio de una calamidad que constituye en esta región una de las causas mas importantes de nuestro atraso. El mal no es de ahora; es muy antiguo, muy antiguo, é inútilmente la prensa ha clamado en todas épocas contra él, porque sus estímulos y sus quejas se han estrellado siempre, no ya contra la desidia de nuestros municipios sino contra la mulsumana pasividad de nuestros agricultores que no han tenido nunca verdadero deseo de remediarlo.

Pero es el caso que al municipio y á su presidente nos dirijimos entonces sin caer en la cuenta que ya no es nuestra corporación popular la encargada de aquellas vias de comunicación, pues un señor concejal nos advierte que desde que se fundó la Comunidad de Labradores de Orihuela, á ella, y no al ayuntamiento, corresponde aquel importante servicio.

Loado sea Dios! Confesamos sin empacho alguno que no nos habiamos percatado de la existencia en nuestra patria de tal organismo, al frente del cual nos informan que se hallan muy respetables é influyentes propietarios. Y no ha de parecer extraña nuestra ignorancia, porque tanto esa sociedad como aquella otra llamada Unión Agrícola Orcelitana, no dan señales de vida, no sabemos desde cuando.

Venturoso país éste, donde siempre encontraron eco las nobles ideas de progreso, donde los proyectos que tienden á su engrandecimiento hallan generosas iniciativas momentáneamente, sólo momentánea, porque la incuria y la chismografía, impiden pronto hacer cosa de provecho. Es bien extraño que todas las comunidades prosperen aquí, menos la de labradores que tanto y bueno se prometia.

Cierto es que, según nos dicen, esa sociedad agrícola tiene suspendidas de real orden algunas de sus más importantes perfecciones desde hace más de un año; pero tam-

bién lo es que ahí está la Comunidad de Labradores de Elche pregonando con su ejemplo cómo se consigue regenerar la patria chica y cómo *se puede cuando se quiere*. Aquella se fundó mucho despues que la de Orihuela, y también la suspendieron; pero después de esta contrariedad no se cruzó de brazos como la de aquí, sino que removiendo con honra y con provecho los obstáculos que se oponian á su funcionamiento, que eran muy grandes, funcionando está. Allí lucharon los agricultores contra poderosos enemigos, contra los caciques, y, sin embargo han vencido. Aquí, gracias á Dios no existe semejante peligro: el que todo lo puede ofreció generosa y espontáneamente su apoyo á la Comunidad de Labradores, y ni siquiera se le solicita para una obra tan meritoria que sacaría á Orihuela de la postración agrícola en que muere.

¡No tenemos perdon de Dios!

¿Qué siento...?

Para José M. Teruel.

¿Lo sé yo acaso? ¿quién sabe lo que siento?; ninguno ha conseguido el motivo aclarar de mi tormento, ni yo mismo he podido averiguar que ha sido la causa de mi eterno sufrimiento; no saben si es el cuerpo quien fallece, quien sufre la tortura, ó si será mi alma que padece por apurar el cáliz de amargura; ignoran donde nace ese martirio que sufre ya sin calma; unos «la mente que en fatal delirio le va opriniendo el alma», otros, «el cuerpo que al final rendido en la empeñada brega, sudoroso, abatido, en la lucha creyón lo e vencido á continuar se niega».

Los médicos no entienden mi dolencia y á pesar de su ciencia, ninguno se ha atrevido á recetarime, no saben qué remedio aconsejarme, no sirve su experiencia.

Unos dicen, que deje esta agitada vida de la ciudad, tan pervertida y que busque en el campo nueva vida tranquila y sosegada.

Otros fundan mi mal, en la manía que tengo de escribir á toda hora, y que debo, me dicen, la poesía olvidar por ahora.

Cumpliendo sus consejos, enseguida hacía el campo me voy, más vuelvo á poco sin que la vida aquella me de vida; el alma como siempre, dolorida pues si me fuí demente, vuelvo loco.

Y por ver si acertaron aquellos que el motivo de mi mal, en los versos encontraron y el descanso mental me aconsejaron, me encierro en la inacción y nada escribo; mas ¡oh fatalidad!, todo es en vano, si de esta suerte obro y permanecen quietas mente y mano de mi salud ni un átomo recobro.

Si nadie acierta, ni es capaz ninguno de poner á mi mal remedio cierto,

dejadme todos ya, que es importuno
que ni uno solo, ni uno,
sepa si muerto vivo, ó vivo muerto.

¿Si al fin sano ó doliente,
tullido ó vigoroso, voy viviendo,
qué importa á los demás que sufra ó goce?
pues que nadie conoce
mi dolencia, ni nadie ha de curarme,
podeis á mi locura abandonarme,
que al vivir, cuerdo ó loco, voy muriendo.

No hagais caso de quejas ni lamentos
que obliganme á exhalar mis sufrimientos;
ya cambiará la suerte;
ya cesarán dolores y tormentos
en la precisa hora de la muerte.

No sé por qué así lucho y me exaspero;
¿si no puedo quejarme!
¿si á quién le p'ugo dar
la vida, debo estar agradecido!
¿qué quiero pues? ¿qué pido?
nada soy, nada tengo, nada espero...
¿no amo? ¡ya es bastante! ¿qué más quiero?

E. García Marcili.

Alicante.

Y VA DE HISTORIA

Mientras el tren corria, la niebla iba desapareciendo poco á poco y el sol prestaba algún más calor á los miembros ateridos de los viajeros de aquel departamento de tercera clase.

En la estación de Elche, el viajero de los ramos de flores se apeó. Una de las flores de aquellos ramos desprendida del mismo, cayó al suelo.

Miguel, el joven empleado en las salinas de Torrevieja que iba á Alicante ha pasar con su familia y con su adorada, las cortas vacaciones de Navidad, cogió aquella flor y colocóla en el ojal de su americana. Luego, hablóme largamente de sus trabajos, sus amores, su familia y de sus proyectos y sobre todo, de su próximo enlace con una virgen rubia aunque algo caprichosa, muy buena y muy hermosa. En su conversación, se notaba esa volubilidad del hombre dichoso, que pronto va á dar forma real á sus ensueños. Muy especialmente, cuando del goce que proporciona la reunión de la familia en los dias de Navidad me hablaba, dejaba ver el deseo que de reunirse con la suya sentia y tambien el de estar junto á ella.

Al llegar á la estacion nos despedimos ofreciéndonos nuestras amistades respectivas.

Toda la mañana pensé en aquel hombre tan dichoso á hice resaltar el contraste de su felicidad con mis innumerables amargas.

Después de comer, fuí con mi hermano á tomar el sol un rato por el hermoso paseo de los Mártires. La temperatura era de un dia del mes de Mayo. Se veian acá y allá buques de distintas nacionalidades anclados junto al muelle,

pero todos ellos, empavesados.

La mar tranquila, parecia un inmenso espejo en donde el Sol se miraba para atildarse mejor que nunca y mostrar en dia de invierno, todas sus galas de la estación de los céfiros y los amores. La población entera paseaba deleitándose y admirando aquella espléndida tarde de Navidad.

En uno de mis paseos, tropecé de manos á boca con Miguel. Aquel era otro hombre, pálido, con el traje en desórden y los ojos muy enrojecidos, que ocultaban ya la serena mirada de la mañana.

¿Que le habia sucedido?

Poca cosa, el mismo me lo contó en dos palabras. Habia llegado rebosando ilusiones y dicha. Habia visto á su virgen rubia y ella, reparó en la flor que en el ojal llevaba prendida y que se cayó del ramo del viajero que se apeó en Elche y creyéndola fruto de una traición, aunque era buena y hermosa, como era una tonta caprichosilla, le despidió rogándole encarecidamente no volviera por allí.

Miguel me suplicó que contribuyera á devolverle la perdida dicha acompañándole á casa de su amada y explicara á aquella la manera como se habia hecho poseedor de aquella flor que tan grave disgusto ocasionaba. Accedi á sus ruegos y convencida la caprichosa rubia de la sinceridad de Miguel, volvió la alegría á reinar en el semblante de aquel.

Y yo volví á salir de casa, como antes, habiendo contribuido á la dicha de los demás, sin conseguir la mia propia.

José M. Teruel.

REPORTERISMO

Durante la semana pasada ha estado cosechando muchos y entusiastas aplausos la notable compañía cómico-dramática que viene actuando en nuestro elegante coseo.

Anoche, función á beneficio del muy notable y simpático actor cómico D. Julio Soto Pedreño, hubo una buena entrada representándose las bonitas obras «Doña Inés del alma mia», «Causa Criminal», «El Chiquillo» y «Nicolas», todas las cuales fueron interpretadas magistralmente por cuantos artistas en ella tomaron parte, alcanzando nuevos triunfos el beneficiado Sr. Soto que durante la corta temporada que ha actuado en nuestro Teatro, hános demostrado ser un excelente artista que basta verle una noche para despertar simpatía en

el público, de cuya atención se hace habitualmente dueño.

El Sr. Soto y su esposa Sra. Blanco se marchan para volver en plazo no muy lejano si quieren acceder á los deseos de este público.

El domingo próximo función á beneficio del Sr. Portes (padre), habrá un magnífico y variado programa y creemos se intercalará en él alguna zarzuelilla, en la que se distingue notablemente el señor Portes.

El constante deseo que les anima á la Redacción de la ilustrada revista decenal «Alicante Alegre» de mejorar en lo posible esta publicación y los graves obstáculos que se les han presentado se han visto obligados á suspender la salida del periódico hasta el próximo Febrero para dar así tiempo á que puedan confeccionarse las portadas que tienen pedidas y más que nada; por no haber en Alicante existencias del papel superior en que debe imprimirse.

Esta revista pasará á ser una de las mejores en su clase, pues además de lo que queda dicho irá ilustrada con innumerables fotografías, hechos expresamente para «Alicante Alegre» esmeradamente impresos y resguardado con una elegante cubierta de papel seda.

Además publicará importantes y bonitas vistas de España y en algunos de sus números aparecerán algunas alusivas á esta ciudad.

Ha subido al cielo ayer á las once, víctima de cruel y penosa enfermedad la preciosa niña de cinco años llamada Manolita hija de nuestro apreciable amigo y honrado industrial D. Manuel Esquivá, á quien de todas veras acompañamos en su dolor.

Hoy á las catorce en punto, se ha verificado su entierro que ha sido una verdadera manifestación de duelo.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el rico propietario D. Federico Linares, persona dignísima que goza de generales simpatías en esta localidad por sus excelentes cualidades y nobles sentimientos.

De todas veras hacemos votos fervorosos al Altísimo en súplica del restablecimiento de tan ilustre enfermo si de este se deriva la salvación de su alma.

Encontrándose desde hace algunos dias bastante molestado por un fuerte catarro que le obliga á guardar cama, el Director de este

periódico D. José Manuel Teruel, se ha encargado de la dirección y redacción de EL ORIOL, con carácter de interino, el redactor-corresponsal en esta de «El Diario de Murcia», D. Antonio Almodovar Martinez, antiguo compañero nuestro en la prensa local.

Reina gran animación entre el elemento joven de la sociedad Casino Orcelitano, con motivo de los bailes que aquella elegante sociedad organizará en el próximo carnaval

Parece que se piensa entre los jóvenes, organizar además un baile de trajes.

Ya tendremos á nuestros lectores al corriente de los grandes y nuevos proyectos que se van presentando para festejar el próximo carnaval del siglo XX.

La Sociedad de Conciertos, también parece que tomará algunas iniciativas, con tal motivo.

Siempre sale algo malo entre lo poco bueno que en Orihuela se hace.

En la fuente de la plaza de Santiago (que dicho sea de paso, es muy bonita) se ha colocado una verja de madera, que será todo lo artística posible, pero que francamente, Sr. Mesples, no la creemos muy apropiado para guardar la fuente ya mencionada.

Haga V. el favor de ordenar la constucción de una nueva cerca de hierro, porque de lo contrario, se encargará de darle unas cuantas serenatas el tío de los pitos.

Vacuna Francesa de tubo; Se ha recibido y se sirve casa de Aleje S. Agustin 5, y á domicilio.

DINERO AL 6 POR 100

Se desea colocar cantidades de préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero á interés módico con pagaré garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

FRANCISCO NAVARRO JUAN

Procurador y agente de negocios,

Santiago, 25, Orihuela.

Se venden tres haciendas juntas ó separadas en el campo de la Murada, de las siete que constituyen la colonia Lo de Reig.

Dará razon D. Miguel Ortega, tienda La Alicantina.

Imprenta de Luis Zeron,

SECCION DE ANUNCIOS.

AUSTRIA Y HUNGRIA

SOCIEDAD ESPAÑOLA MUTUA DE SEGUROS

CONSTITUIDA EN MADRID CON ARREGLO Á LAS LEYES VIGENTES

EN 15 DE MARZO DE 1894.

Domicilio social, Preciados, 23, Madrid,

Esta Sociedad se dedica á los seguros siguientes

1.º Contra incendios, en general incluso las barracas, (seguro especial y sin competencia) cosechas, comprendiendo el seguro «en pié, en el bancal, despues de segadas, en la era y en los graneros»

2.º Contra las heladas y el granizo, en los cereales, viñedos olivales. árboles frutales, hortalizas etc. etc.

3.º Sobre ganados; bien sea por muerte natural accidental ó por inutilizacion para el trabajo.

4.º Sobre la vida humana. En esta clase de seguro hemos procurado ponerlo al alcance de todas las fortunas, tanto por la economía de sus tablas como por el fraccionamiento de estas, pues el pago de la cuota se puede hacer hasta por semanas.

Para más detalles dirijanse al Representante de este partido judicial D. JUAN SAQUERO GONZALEZ.

CORREDERA 29, ORIHUELA

ACADEMIA

DE NUESTRA SEÑORA DE MONSERRATE

4 SAN AGUSTIN 4

Estudios por enseñanza libre para alumnos de Derecho y de Bachillerato.

CARRERAS ESPECIALES.—INSTRUCCION PRIMARIA

Preparacion especial para el ingreso en el Instituto de 2.ª Enseñanza

Este centro, que bajo la direccion de D. Roque Bellido ha, obtenido en el pasado curso éxito tan satisfactorio, continua con sus clases abiertas durante las vacaciones para aquellos que quieran aprovechar la convocatoria de Septiembre,

DINERO

Se facilita á interés módico.

Se colocan capitales y se gestiona la compra y venta de fincas rústicas y urbanas, se compran acciones de la luz eléctrica y de la Caja Agrícola.

Dirijanse á D. Mariano Ros

Calle de Arriba núm. 1

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Sociedad de seguros reunidos y sobre la vida.

REPRESENTANTE

D. José M. Teruel, plaza de la Constitucion, 5, Orihuela.

GUANO BRITANICO

Marca EL LABRADOR

UNICO REPRESENTANTE EN ORIHUELA

José Maria Saravia Vergel.

El GUANO BRITANICO, es completo y tiene aplicacion para toda clase de cultivos. Se garantiza de un 10 al 11 por ojo de sales de amoniaco. Depósito en esta ciudad

Calderón de la Barca, frente á la Glorieta.

TALLER DE CARRUAJES

DE

JOSÉ ROGEL RIERA

CALLE S. NICOLAS

(ESQUINA A LA DE LOS HUERFANOS)

MURCIA

Construccion de toda clase de carruajes incluso los de lujo.

Descuento notable sobre precios de catalogos.

Esta casa se encarga de tapizar y pintar carruajes.

LA EMULSION MADARIA

ALGUAYACOL YODOFORMADO

Y CON HIPOFOSFITOS DE CAL

Eficacísimo tónico-antiseptico en el tratamiento de todas las enfermedades exudativas del aparato respiratorio.

Indicaciones.—En la tuberculosis, convalecencia de pulmonias, bronquitis laen escrófula, raquitismo, etc.

Depósito.—En la farmacia de D. JOSE M. FRANCO RFBAGLIATO Plaza de Cubero.—Orihuela y en las farmacias bien surtidas.

POMADA AMARILLA

DEL

DOCTOR CLOSA

Remedio eficaz para curar brevemente las afecciones externas de los ojos.

Se vende en todas las farmacias á 2 pesetas frasco.

Depósito central: Casa del autor, Vinadel, 4, Murcia,

J. Abellanet Profesor de idiomas tiene el gusto de ofrecer sus servicios para la enseñanza de Francés Aleman Inglés é Italiano.

CALLE DE S. JUAN, 8,

